

哈佛大学语言学系黄正德教授来文学院讲座

发布时间：2015-07-19

应北京师范大学文学院语言学及应用语言学研究所邀请，哈佛大学语言学系黄正德教授于2015年7月10日访问文学院并做题为《中心语后置名词组结构：是构式还是组合》的学术演讲。演讲于当天下午4点在文学院励耘学术报告厅进行，文学院资深教授王宁先生全程出席了整场讲座。



在持续一个半小时的讲座中，黄教授首先从传统关于名词组中心语前置成分的句法定位出发，指出其不合理之处，认为新近某些学者及传统语法学界所持的“定中”结构是错误的。黄教授认为，原来的“定中”结构的“定语”需要进一步区分为“补语”（complement）和状语/附接语（adjunct）。这样做的一个直接好处是，将汉语与其他语言中的相关现象进行了合理解释。黄教授在X-bar理论的框架下，对传统所谓的“定中”名词组进行了重新考量，从语序、名词论元结构、小品词“所”的分布、并列项限制、“的”字后中心语省略限制、普通话两类“的”字结构及其对应的闽南话、粤语两类结构以及其他语言如日语中类似事实等方面进行了充分论证。整个讲座，缜密严谨，丝丝入扣，给我们做了一场秉持科学主义精神进行语言研究的范例展示。讲座之后，来自校内外的听者与黄教授进行了精彩互动，更有听者请黄教授签名留念。

讲座结束后，在文学院党委书记王立军教授陪同下，黄正德教授参观了北京师范大学民俗典籍文字研究中心，并与王宁先生进行了亲切交流。



此次讲座活动，得到文学院的大力支持，古代汉语研究所、现代汉语研究所以及语言学与应用语言学研究所的部分师生参加了此次讲座，北大、北航、北理工、北语等兄弟院校师生也慕名参加。

黄正德教授是国际语言学界重量级学者，现任美国哈佛大学语言学系教授，语言学系研究生部主任并代理系主任。1982年美国麻省理工学院（MIT）语言学博士。曾先后任教于美国夏威夷大学、台湾清华大学、美国康乃尔大学、美国加州大学，2001年起任美国哈佛大学语言学系教授。还曾先后在法国、日本、西班牙、澳大利亚等国家担任客座教授，担任香港RGC（香港高等学校学术研究拨款委员会）、台湾国科会、台湾中研院等重要学术评议机构的委员。2008年起兼任北京语言大学长江学者讲座教授，2011年任香港中文大学语言学及现代语言系客座教授。

黄正德教授获得荣誉主要有：尔湾加州大学校长教授（Chancellor's Professor）职衔、古根汉基金会研究学者奖（Guggenheim Fellowship）、行为科学高级研究中心研究学者奖（Center for Advanced Study in the Behavioral Sciences Fellowship）、蒋经国基金会资深学者奖、台湾师范大学杰出校友奖和清华大学清华荣誉讲座教授等。

黄正德教授专治语法理论，在句法学、句法-语义接口，以及汉语语法研究方面都取得重大成果，在世界高水平学术期刊上发表数十篇论文。他的研究论点受到学界的广泛引用，并收录进美国大学所采用的句法学教科书，被视为生成语法主流理论的一部分；他在移位限制、空语类分布与指称、隐性移位与逻辑形式理论等方面的研究成果，在近30年来生成语法理论的发展与沿革中扮演了积极角色。黄正德教授的研究也为汉语语法研究与普遍语法理论的结合以及生成语法的本土化做出了重大贡献。

黄正德教授积极参与国际学术活动而卓有成效。其中主要包括：三次筹办中国语言学暑期学校（展示中国语言学者研究成果并促进中外学术交流）；两次担任美国语言学会暑期班副主任；协助创立国际中国语言学学会（IACL）；创办以理论语言学为取向的《东亚语言学学刊（Journal of East Asian Linguistics）》；担任国内外十数种重要语言学期刊的学术顾问或编辑委员。2010年促成乔姆斯基教授首次访问北京与台湾这一知识界的一大盛事。

（语言学及应用语言学研究 张和友供稿）